

責任編輯：孫嘉萍

留鴨子蓋頭的小廝



決定寫一組
「紅樓細處」的文章，把自己細讀
《紅樓夢》的心得與紅迷朋友們分享。
這些「細處」，常被囫圇吞棗地翻閱《紅樓夢》諸君忽略。譬如第六十回末尾到第六十一回，寫到大觀園內廚房頭領嫂子從她哥哥回來，到角門那裡遇到了一個留鴨子蓋頭的小廝，兩個人有一番十分切合人物身份的戲謔口角，雖是回末章頭似乎漫不經心的過渡性文字，這細處卻大有意趣，值得玩味。

近些年多有論家熱中於分析第五十六回，認為所寫的敏探春興利除宿弊、時寶釵小惠全大體，在大觀園中推行承包責任制，對今天的經濟改革也頗有借鑒意義。更有論家認為這一回所寫的，甚符合十九世紀末二十世紀初意大利經濟學家帕累托所標榜的「新福利主義」。帕累托認為，如果一個高收益的社會利益集團自動讓出部分利益，以補貼另一低收益集團構成一種社會福利，雙方可能達到利益雙保，社會狀態也就趨向和諧，這種效果就叫做「帕累托最優」。曹雪芹生活在帕累托之前一百多年的封閉狀態的中國，竟能在《紅樓夢》第五十六回裡形象地描繪出榮國府「臨時內閣」推行「新福利主義」，令若干論家一唱三歎，讚頌不已。

的確，那回書裡所寫的，是賈府在險些面臨權力真空的狀況下，臨時湊成的「三駕馬車」竟能貌見革新 的故事。榮國府主政那時被皇帝派了外差，王夫人一貫依仗的「內閣總理」王熙鳳又因病休假，更加上朝廷裡薨了太妃，賈母、邢夫人、王夫人連同寧國府的女子尤氏乃至賈蓉續娶的媳婦許氏，因為全屬「誥命夫人」，按規定全得參與曠日持久的祭奠活動，先是每日早出晚歸，後來更離京到遠處陵寢，雖然賈氏宗族向皇家撒謊，說尤氏產育去不了，讓她照管自家寧國府外，每天過來協理榮國府，但榮國府畢竟還需要組成一個「臨時內閣」，於是是由王夫人指派了李紈、探春、寶釵三位出任，一個寡婦，一個庶出閨女，一個外姓親戚，真有點「將不夠，兵來湊」的架勢。其實曹雪芹用筆盡量客觀、周到。他固然在字裡行間確實有讚揚探春之敏、寶釵之智的味道，但也寫出榮國府的僕役們對這「三駕馬車」和對王熙鳳一樣懷有無法釋懷的階級敵意：「剛剛的倒了一個『巡海夜叉』，又添了三個『鎮山太歲』，越性連夜裡吃酒玩的工夫都沒了！」

大觀園的管理，真是「一包就靈」嗎？各個利益集團之間真是在「帕累托最優」的潤滑就相安無事，趨於和諧了嗎？曹雪芹在第五十八回到六十一回裡，恰恰寫出了探春、寶釵她們設計推行的承包責任制所形成的人際關係緊張，與不時因小由頭而發酵成的群體事件，「三駕馬車」壓力很大，王熙鳳病休中指派平兒輔政，平兒也忙得不亦樂乎。

留鴨子蓋頭的小廝在角門與柳家的一番鬥嘴，就是在這種大背景下出現的。「鴨子蓋」就是「馬桶蓋」，這樣的髒型在那個時代，是未成年的男孩子常有的。這個小廝先是抓住柳家的不像是從自家回來，有可能找「野老兒」去了的把柄為要挾，讓柳家的偷些園子裡的杏子給他吃。柳家的就抱怨自從實行了果木責任承包制，「一個個不像抓破了臉的」，管理上是嚴格了，心裡頭可全是錢了。柳家的點出小廝的舅母姨娘都是攬到承包任務的，「這可是『倉老鼠和老鴉去借糧』——守着的沒有，飛着的有」。小廝就揭其隱私——正活動著要讓柳五兒分到怡紅院去。柳家的奇怪他怎麼「門兒清」，小廝就笑道：「單是你們有內牽，難道我們就沒有內牽不成？我雖在這裡聽哈，裡頭卻也有兩個姊妹成個體統的，什麼事瞞了我們？」

留鴨子蓋頭的小廝最後的話特別令人深思。中國直到如今還是一個血統裙帶老關係熟面孔為人際重點的社會。人與人在社會遊戲規則面前不能一律「陌生化」，執法辦事對親者寬疏者嚴，因此，再好的規則再妙的設計，推行起來總是大打折扣。這問題怎麼解決？恐怕是，經濟改革政治進步，必須與心靈教化相輔相成，對此應作持久不懈的努力。

張玉清

近兩年多，城市裡食客的「味蕾」刁鑽古怪起來了，不愛吃大飯店裡的大對蝦大魚大肉，對郊區「農家樂」的野菜、野竹筍、野蘑菇之類的「野味」情有獨鍾起來。不久前的一個秋日，我們辦公室十餘人，開了三四部私家車，浩浩蕩蕩地開往郊外去「農家樂」瘋瘋癲癲地吃喝玩樂了一天。

開「農家樂」餐廳的老闆頭腦靈活，他摸透了城裡人對安全可靠的「野味」食材的渴求心理，乾脆租郊區農民十數畝田地來自種植蔬菜、水果，自己收、自己餐館用，全部本地親手製造，足夠安全啦！

現摘現吃，十足農家味。那天我們先到草莓、葡萄園裡，親手採摘草莓、葡萄。在地裡隨便吃，不收錢，帶走的草莓、葡萄則收錢，價格比市場上的稍貴了一些。餐廳後面的山坡上種植有大片的野菜，有「扣子菜」、「山菊花」等，我們親手採摘了二公斤「扣子菜」、一公斤「野菊花」，夠新鮮，這邊摘了那邊就直接進餐廳。

就為了讓顧客吃得安心，這個老闆租下餐廳旁邊農民三十畝地和一大片黃皮果、柚子果林。地裡種滿了絲瓜、白菜、豆角等蔬菜，地邊還栽種了不少香樟樹。「田裡裡的都是農家肥，客人可以以下田摘了然後給廚房加工。」老闆笑說。林子裡的果子也是可以任意摘任吃的，經常有人開車來此消遣，菜式多在十到二十元之間，吃饱繼續釣魚聊天，摘果、打麻將。這裡很多菜式都沒有上菜單，侍應往往親自去田邊地頭張望，把客人摘的菜拿回餐館加工。雞類和魚也是老闆開「種、養、烹」一條龍「自產」的「土貨」。

不過我就對這裡的「涼拌野菊花」這道菜很感興趣，未入口之前很「養眼」，漂亮得不忍下筷子，味道也很清爽，還有那股生滾魚粥、野兔子肉、烤紅薯、煎南瓜餅……我們自斟自飲，老闆從農家購買的自釀的糯米甜酒，大有時光倒流的感覺。那天，吃過中午飯後，同事們在葡萄架的蔭蔽處搓麻将。我捨不得郊外的田園風光，隻身一人徒步爬上「農家樂」後面的那座有不少古樹林立，滿眼綠意盎然的山上去。

如今，也有人用造木屐應付。廣東佛山有一位今年七十多歲的吳姓工程師，退休後愛上造木屐，從木材市場一次購買了五萬斤木材回來，初時他用廢舊輪胎造黑皮木屐，後來爲了適應時尚需求，又造紅皮、綠皮等各種顏色的木屐，還告別了會兒喧囂，像祖先一樣在森林深處行走？

或許我們應該「返祖」？

林鳴



提倡「愛拼才會贏」的年代，居然有人主張「大踏步倒退」——美國亞特蘭大的伊金醫生開設了一家「比較實驗所」，專門比較美前與現代人生活方式的異同。遵從伊金的設計，數十名志願者在這個實驗所裡遠離「現代文明」，模倣史前人類的飲食起居方式進行生活。從事體力勞動，並熱衷於爬山、涉水、攀岩、爬樹等。。經過兩年實驗，這批志願者中不但沒出現新的肥胖病、心臟病、高血壓病、骨骼病、癌症等現代病，一些老病號的病情都有顯著減輕。我不反對這種說法：「原始人」們每天食用含有豐富維生素的野果、根莖、葉子、花、樹皮等。。經過兩年實驗，這批志願者中不但沒出現新的肥胖病、心臟病、高血壓病、骨骼病、癌症等現代病，一些老病號的病情都有顯著減輕。

我不反對這種說法：「原始人」們每天食用含有豐富維生素的野果、根莖、葉子、花、樹皮等。經過兩年實驗，這批志願者中不但沒出現新的肥胖病、心臟病、高血壓病、骨骼病、癌症等現代病，一些老病號的病情都有顯著減輕。

我不反對這種說法：「原始人」們每天食用含有豐富維生素的野果、根莖、葉子